

# 闲置厂房变身乡村振兴“活力引擎”

记者 姚思思

本报讯 7月25日早晨5时30分许，位于德清县阜溪街道三桥村的莫干山心悦度假山庄建筑工地已奏响建设晨曲。现场，钢筋碰撞声与混凝土浇筑声交织，100余名建设者正在为该项目进行最后的冲刺。

这个总投资1.1亿元的文旅新地标，自4月20日破土动工以来快速推进。目前已完成主体结构，预计今年11月初实现主体竣工，明年2月投入试营业，届时游客将在南海

环抱中体验“诗意栖居”。

虽正值盛夏，项目现场秩序井然。“我们采取‘早开工、午避暑、晚加班’模式，在保证工人安全的情况下，抢工时抓进度。”项目现场负责人说。记者注意到每个工区都配备了装有藿香正气水、风油精等物品的“清凉补给包”。来自河南的工人老张说：“虽然工地很热，但防暑措施非常周到。”

据悉，莫干山心悦度假山庄项目占地5.69亩，建筑面积约3174平方米，规划建设约80间客房，并配

套独立餐厅、健身房、儿童娱乐区和免费停车场等设施。项目建成后，将成为莫干山周边功能完善、服务一流的高端旅游休闲度假酒店。

值得一提的是，这个即将崛起的度假山庄承载着一段“跨界佳话”。投资方苏州企业家原本从事生物科技行业，在阜溪街道招商团队“红娘式服务”下，对方“相中”了三桥村一处闲置旧厂房。阜溪街道介绍：“我们协同自然资源和规划等部门，按照低效用地再开发相关政策，推动用途合理转换，将原工业

用地性质调整为商业用地，实现‘退二进三’，助力企业转型落地。”

如今，漫步在三桥村，28家风格各异的民宿与在建的度假山庄相映成趣。“这不仅是建建筑，更是乡村振兴的‘活力引擎’。”三桥村党委书记、村委会主任章树通介绍，未来这里将形成“吃住行游购娱”闭环，非遗研学工坊、星空露营基地等配套正在落地。据悉，该村计划3年内引进5个文旅项目、提升5家精品民宿，拓宽“村产人文景”融合发展路径，让山村焕发文旅新活力。

# “文化沁夏”点亮暑期“万花筒”

记者 廖莹 通讯员 夏思远

本报讯 “哇，白鹭叼着小鱼，飞回去了！”近日，在德清县禹越镇三林村万鸟园里，孩子们通过望远镜观察着白鹭。在万鸟园“湿地生态研学一周游”活动中，这项体验是孩子们的最爱。

暑假期间，万鸟园以“自然探索+非遗传承+农耕体验”为特色开展研学活动。孩子们沉浸式观察白鹭习性，解析湿地生态链奥秘，在非遗工坊体验抽丝剥茧、拉制蚕丝被胎的传统技艺，深入农田开展时

蔬种植、稻田摸鱼等农学活动……研学导师团队为孩子们量身打造免费主题课程，在大自然里构建起“认知—体验—实践”三位一体的特色教育矩阵。

今年暑期，禹越镇推出文化沁夏计划，依托农家书屋等文化阵地，以自然为课堂、手作为纽带、经典为舟楫，在青少年心田耕植文化基因，为他们打造生动有趣的暑假生活。“这是我们为青少年成长定制的精神消暑方，在长达2个月的暑期教育空档期，打造文化教育精准供给课堂，破解‘暑期教育断层’

难题，也让传统文化更好地传承。”禹越镇文化站介绍。

在禹悦书房，安全知识擂台赛现场气氛热烈，防溺水、急救常识抢答中，优胜者捧着优胜礼品开心不已。蒲扇DIY活动中，手工艺导师指导孩子们以毛线编边、拼贴立体装饰，素白蒲扇变为童趣消暑艺术品。“将安全教育嵌入民俗手作，是培育‘社区新民俗’的创新实践，很受孩子们欢迎。”徐家庄社区工作人员对这样的暑期活动赞不绝口。

“名师导读”是禹悦书房的“看家”项目。暑期里，语文名师朱春

煜以《调皮的日子》为载体，在书房里通过“猜情节—听故事—演片段—智慧竞答”四阶互动，带领小读者们走进秦文君的幽默宇宙。借力“浙里文化圈”数字平台，“名师导读”等优质阅读资源向基层深度渗透。

“文化服务要像蒲公英，落在哪里都能生根。”禹越镇党委委员蔡珊珊表示，今年暑期该镇通过文化沁夏计划，以湿地生态研学激活自然感知力，借民俗手作延续传统文化基因，用经典共读培育深度思考习惯，将文化浸润转化为孩子们“没有围墙的课堂”。

# “慈善鱼苗”送上致富希望

记者 廖莹 通讯员 姚萍

本报讯 在德清县钟管镇东千村的一处养殖场，沈大叔近日激动地接过免费送上门的虾苗，笑着说：“有了这些虾苗，我们家今年有了新盼头，感谢基地的帮扶。”

这是德清县残疾人联合会、德清县慈善总会携手该县“钟灵共富”创业帮扶基地，启动2025年“慈善鱼苗”系列捐赠暨虾苗捐赠活动中的一幕。当天，基地工作人员在虾苗塘边起苗、过秤、装袋，并在全程增氧的情况下，将虾苗陆续送到残疾人养殖户手中。

此次捐赠按照就近就便原则，根据基地中各个养殖场的分布，选定优质青虾种苗后，对附近残疾人养殖户（低收入群体优先）开展捐赠。“就近就

便可以缩短运输距离，提高运输成活率，也可以通过‘大户带小户’的形式，定期邀请养殖户对残疾人养殖户上门进行技术指导，不断提升残疾人养殖户的养殖技能。”钟管镇介绍，今年共向养殖户发放虾苗50余万公斤。

“慈善鱼苗”系列捐赠活动是德清县强增收促共富“千名合伙人”再提升行动的具体实践，通过对创业帮扶基地的再提升，积极链接各方资源，从贷款利率优惠、苗种捐赠、渔业保险补贴、技术指导、销售兜底等方面开展全周期帮扶，不断打通残疾人养殖户增收的堵点和难点。今年以来，“钟灵共富”创业帮扶基地已开展捐赠活动2场次，开展技术培训3场次，发放优惠利率贷款近百万元，惠及养殖户300余人次。

# “护苗”行动守护暑期安全

记者 姚思思 通讯员 谢伟勇

本报讯 “如果遇到不良信息，我们应该怎么做？”近日，在德清县新安镇悦悦享勾里书房内，一场别开生面的“护苗”小讲堂开讲。孩子们通过观看警示教育片、参与沉浸式视频学习、抢答趣味问题等方式，在互动中掌握“扫黄打非”知识。

“我们把晦涩的法律条文变成动画故事和情景问答，孩子们更容易接受。”新安镇介绍，该镇还结合暑期阅读活动，精选优质少儿读物，引导青少年“读好书、上好网”，在书香中滋养心灵。

这是新安镇推出的“护苗”专项行动，通过“小网格+小讲堂”双线联动，开展文化领域大排查大整治，构筑起暑

期安全防护网，让青少年在清朗文化环境中快乐度暑假。

“近期，未成年人有没有来上网？”在新安镇虫虫网吧内，民警姚琛正仔细开展检查。今年暑期，新安派出所充分发挥网格化管理“神经末梢”作用，将“护苗”监管深度融入日常巡查。由网格员、志愿者组成的“护苗小分队”化身文化市场“流动哨兵”，对辖区书店、网吧、文具店等场所开展高频次、针对性检查，重点排查非法出版物、不良网络信息及违规经营行为。

“孩子放假在家，最担心他们接触不良信息。现在有政府和社会一起把关，我们放心多了。”学生家长沈女士感慨道。接下来，新安镇将持续深化“护苗”行动，拓展宣传覆盖面，为青少年健康成长撑起一片“晴朗天空”。

# 加快建设

德清县地信小镇孵化园项目（二期）施工现场，建设者们近日全力赶工期，推进项目建设。 记者 王树成 摄



# 宝塔山村：小场景里有“大幸福”

记者 陆志松

本报讯 7月28日上午10时许，德清县下渚湖街道宝塔山村“幸福食堂”就开始供应中餐。一位大爷选了一荤二蔬，价格8元。“村里补贴5元，自己出3元。”大爷边吃边说。

宝塔山村毗邻德清县西南，近年来，村“两委”找准自身定位，启动“社会资本+村集体”抱团运营模式，村股份经济合作社成立兴胜物业公司，为驻地企业提供家政服务、农业配套、物业管理等，当好“小管家”。同时，先后投入

900多万元，积极参与强村公司等经营性项目，发展壮大村集体经济。

“在富了口袋后，我们十分关注村里的‘一老一小’。”宝塔山村党总支书记、村委会主任陈云告诉记者，目前全村有1860名村民，其中老年人150多名。为解决老年人助餐问题，村里采取集体资助、政府补助、社会捐助等形式，打造了“膳”解老人意的幸福食堂，让老人吃出幸福味道。

此外，根据村民年龄层次，村里给60周岁以上村民购买“骨折险”，70周岁以上每年享受1次“银龄生日宴”，为80周岁老人发600元

过年红包，90周岁以上发800元红包，并将这些事项列入村规民约，形成制度，确保长期实行。

宝塔山村还投入400万元，在新玉屏路两侧的闲置土地整治出23亩菜园，划分成470块分给每户村民，并做好菜园中小径、篱栏、给排水等设施，打造“开心菜园”。在此基础上，每年还评出30块“最美菜地”给予奖励，杜绝“毁绿种菜”乱象。

为提升村民文化素养，宝塔山村还以“未来社区”建设为契机，相继投资2250万元，筹建起3个羽毛球场、1个篮球场、1个三人足球场、3间乒乓球室，以及具备防雨、

智能等功能的“二代体育路径”。同时，升级三合幼儿园宝塔山分园托育一体化教学，与中国美院、德清县老年书画研究会、德清县职业技术学校、凤栖小学等单位合作，利用书画室、老年学堂、城市书房、共享烘焙室、悬浮农场等场景，组织开展“书法学堂”“烹饪课堂”“户外劳动实践基地”等，让村民享受县城优质教育资源，提高孩子们的综合素质，为他们的未来发展奠定基础。

“这些‘小场景’可通过一点一滴的改变与积累，提升村民文化素养，增强他们的获得感与幸福感。”陈云说。

# 送餐公益服务暖胃更暖心

记者 子望 通讯员 马盛女

本报讯 “咚咚咚……”7月25日中午11时，家住德清县武康街道东苑新村的尹仲堃老人传来轻轻的叩门声。百岁老人尹仲堃扶着助行器打开门，门外是余英坊居家养老服务中心送餐员钟玉琴的笑脸：“尹爷爷，今天有您爱吃的红烧狮子头！”餐盒里冒着热气的三菜一汤，不仅暖了老人的胃，更暖了老人的心。

尹家的5个子女曾为父亲尹仲堃的一日三餐上演“车轮战”。子女除了轮流去养老院陪护母亲，还要轮流前往照料父亲的饮食起居。5个子女最大的76岁，最小的66岁，也步入老年人行列。

这个困境在上个月迎来转机，武康街道启动的“暖暖夕

阳·微孝一餐”公益项目将尹仲堃列入了首批20人服务名单中。

武康街道介绍，“暖暖夕阳，微孝一餐”项目为老年人提供物质帮扶，尤其是餐饮方面的支持。此外，该项目还通过定期组织活动，将老人们聚集在一起，形成一个温馨的社交网络，让他们共同度过晚年时光。

记者看到，钟玉琴的配送包里除了餐盒，还装着血压仪和《老人需求反馈表》：“我们像对待自家爷爷奶奶一样琢磨老人的口味。”

“真的非常感谢，这个项目切实分担了我们这些‘老年子女’照顾高龄老人的实际困难。”尹仲堃的儿子尹小华说。为此，他写了800余字的感谢信，感谢街道和社区的暖心关怀。

# 内外“两手抓”



位于湖州莫干山高新区的美高电气科技有限公司车间内，工人近日在生产线上赶制智能断路器产品。近年来，该企业在拓展国际市场的同时，布局国内市场，并进行技术改造和工艺升级，上马智能化生产线，提高生产效率，实现稳步增长。 记者 王树成 摄

# 俞春福：从医半个多世纪

记者 陆志松

“老夏，这几天天气高，你的血压比较稳定，但饮食上仍要少油少盐，清淡为主。”“老陈，今天你的血糖又高了，等会我帮你联系一下医院，是否要考虑换药？”在德清蓝色港湾小区，居住着一位退休村医俞春福。虽然已退休在家，但他仍然将十多位老年病人牵挂放在心上。

今年69岁的俞春福，退休前是雷甸镇东港欣苑卫生室的乡村医生。他的村医之路，至今已有半个多世纪。

1973年，17岁的俞春福初中毕业后回到了家乡雷甸公社洋北大队。当时读书的人少，他一回乡就

被选拔去参加“赤脚医生”培训，从事基层医疗卫生工作。不久后，国家实行了农村合作医疗制度，“赤脚医生”得到了认可，从此，俞春福就一头扎进了为乡邻守护健康的事业中。他背着药箱，走遍乡间田野，用医术和仁心守护群众健康。

“当时‘赤脚医生’没有工资，与社员一样拿工分，参与生产队集体分配，但身上的责任重，无论白天黑夜，都要随叫随到。”俞春福告诉记者，有一年冬天，天降大雪，深更半夜，正在被窝里，他被一阵急促的敲门声惊醒。开门一看，是一位沈姓社员，说家里孩子腹痛，让他去诊断。俞春福立即披衣起床，背起药箱，跟着他深一

脚浅一脚走了半个多小时，来到社员家里叫醒孩子一问，却说肚子不痛了。

还有一次，一位村民腹痛来看病，一检查发现是急性化脓性阑尾炎，急需送医院手术治疗。但这位村民非常紧张，希望俞医生陪他去县医院。为了缓解病人情绪，俞春福顾不上下雪天，从雷甸坐船，一直陪他到当时的县第一人民医院。船到医院的河埠头时，俞春福的双膝已冻得站不直，差点掉进长江河里。

“当‘赤脚医生’虽然辛苦，但很受老百姓的尊敬，所以我尽自己最大努力回报他们。”俞春福说，那时，他上午在村卫生室坐诊，下午

背着药箱到田间地头巡诊，发现群众有个头痛脑热，立即给他们治疗。

2009年，洋北村开始拆迁，3000多名村民陆续安置到了东港欣苑小区，后来小区总人口增至7700多人。面对服务人口的成倍增长，俞春福没有一句怨言，在镇卫生院的统一安排下，他牵头负责东港欣苑小区卫生室工作，重点照顾好957名高血压、糖尿病、中风、重残、计生特困等类病人，做到每月上门跑一次，特殊情况随叫随到。

从医半个多世纪，俞春福成了雷甸片区老年病人最信任的医生。“我这大半生，心里只装着病人，没有打牌、娱乐等爱好，病人有需要，我就快乐。”俞春福说。